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2) L’atome et son cortège électronique 

Résumé : 

• Autour du noyau les électrons sont répartis dans des couches électroniques caractérisées par un nombre entier  

n = 1 ; 2 ; 3… (valeur maximale n = 7). 

• Une couche électronique correspond à une zone de l’espace autour du noyau et à un niveau d’énergie. 

• Chaque couche est composée de sous-couches caractérisées par un nombre entier l tel que 0≤ l< n. 

 On attribue une lettre à chaque valeur de l: 

l = 0 correspond à la sous-couche s, 

l = 1 correspond à la sous-couche p, 

l = 2 correspond à la sous-couche d. 

Chaque sous-couche a un nom composé du numéro de la couche à laquelle elle appartient suivi de la lettre s ; p ; d… 

(tableau 1). 

• Chaque couche contient un nombre limité d’électrons que l’on calcule avec la formule 2n² (tableau 2). 

Chaque sous-couche contient un nombre limité d’électrons qui lui est propre que l’on peut calculer avec 

 la formule 2×(2l + 1) (tableau 3). 

 

 

 

 

 

 

Configuration électronique (ou structure électronique) 

La 

répartition 

des 

électrons 

d’un atome 

à l’état 

fondamental (état de plus basse énergie) s’appelle la 

configuration électronique de l’atome. 

• Les électrons se répartissent dans les sous-couches selon un ordre déterminé d’énergie croissante (tableau 4) : 

Jusqu’à 18 électrons les sous-couches se remplissent selon l’ordre 1s→2s→2p→3s→3p en respectant le nombre 

maximal d’électrons par sous-couche (tableau 3).  

Lorsqu’une sous-couche est saturée, on remplit la suivante.  
 

 

• La dernière couche occupée (plus grande valeur de n ) est la couche externe : elle contient les électrons dits  

de valence qui sont responsables de la réactivité chimique des atomes. 

Les autres couches sont dites internes et contiennent les électrons de cœur. 
 

Exemples de configuration électronique : atome 𝐶6  : 1s²2s²2p²                   couche externe 

𝑁𝑎11  : 1s²2s²2p63s1 ;   𝐶𝑙17  : 1s²2s²2p63s²3p3 ;   𝐿𝑖3  : 1s²2s1 ; 𝐴𝑟18  : 1s²2s²2p63s²3p6 

 

 

 

Tableau 1 

Couche 
n 

Sous-couche 
valeur de l  

Nom de la 
sous-couche 

1 0 1s 

2 0      1 2s    2p  

3 0      1      2 3s     3p      3d 

Tableau 2 

Couche 
n 

Nombre maximal d’électrons 
par couche 

1 2n²= 2×1²=2 

2 2n²= 2×2²=8 

3 2n²=2×3²= 18 

Tableau 3 

Sous-
couche 

Nombre maximal d’électrons 
par sous-couche 

s( l =0) 2×(2l + 1) = 2×(2×0 +1) = 2 

p( l =1) 2×(2l + 1) = 2×(2×1 +1) = 6 

d( l =2) 2×(2l + 1) = 2×(2×2 +1) = 10 
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3) La classification périodique des éléments : 

Le tableau actuel est formé de 7 périodes (ou lignes) et de 18 colonnes : d’une case à la suivante Z augmente de 1. 

• Sur une même ligne les atomes ont les mêmes couches électroniques occupées et la même couche externe dont 

la valeur de n est le numéro de la ligne. 

• Sur une même colonne les atomes ont le même nombre d’électrons de valence sur leur couche externe : ils 

appartiennent à une même famille d’éléments (le nombre d’électrons de valence = unité du numéro de 

colonne).    Exemples :  Les éléments de la 1ère colonne ont 1 électron sur la couche externe. 

Les éléments de la 13ème colonne ont 3 électrons sur la couche externe. 

Les éléments de la 15ème colonne ont 5 électrons sur la couche externe. 

Les corps simples constitués des éléments d’une même famille ont les mêmes propriétés chimiques et physiques. 
 

• La connaissance de la position d’un élément dans le tableau (n° de ligne et n° de colonne) permet de déduire la 

configuration électronique de l’atome et inversement. 

Exemples :  

- L’atome de chlore est positionné dans la 17ème colonne donc il a 7 électrons sur sa couche externe, et il se trouve 

sur la 3ème ligne donc sa couche externe a une valeur de n = 3.  Configuration électronique    1s²2s²2p63s²3p5 

- Un atome d’azote a pour configuration électronique 1s²2s²2p3, sa couche externe a pour valeur n = 2, et il 

contient 5 électrons sur sa couche externe donc l’atome est situé sur la 2ème ligne et 15ème colonne. 

Remarques : 

- Un changement de ligne correspond au remplissage d’une nouvelle couche électronique. 

- On distingue le bloc s et le bloc p dans le tableau périodique selon la dernière sous-couche électronique 

occupée (tableau 6). 

Tableau 6 : 

Le bloc s est l’ensemble des éléments pour 

lesquels la dernière sous-couche occupée est s. 

Le bloc p est l’ensemble des éléments pour 

lesquels la dernière sous-couche occupée est p. 

 

Tableau 5 
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Blocs s et p du tableau des éléments 
 


